



高线公园 “历史包袱”变“点睛之笔”

近年来,上海持续推进“千园工程”,在新建公园120座的同时,创新探索海派公园城市的新范式……当整个城市的绿意逐渐由浅入深,人们对能在家门口邂逅的公园,又有哪些期待?“高线公园”或许会是一个答案。

在小红书、大众点评、抖音上,上海版高线公园的出境率和浏览量都相当可观。多维立体高线公园的普陀西岸、仙气十足的宝山星空高线公园……高线公园,是城市空中的线性公园,通常基于被弃用的铁路、轻轨、高架桥等改造而成,也是经由城市更新而被人熟悉并风靡的公园新形态。

■本报记者 史博臻

它们,在城市的“第二地面”上演着更高质量、更好品质的美景。这一切皆在表明,单一的景观功能已不能满足市民的需求,越来越多的复合型公共空间,正在一场场城市更新中借绿新生。

如果说高线公园可以成为城市IP的最佳呈现,那么,从视觉开放到功能开放,再到全民共享的舒适营造……当有趣的设计注入身边的日常景致,曾经的历史包袱意外成为重塑城区魅力的点睛之笔,这让人对城市空间再造的各种可能性充满想象。

城市更新,有温度的“新旧并存”

从铁路、市场,再到口袋公园,位于普陀区曹杨新村的百禧公园,为生活在这座城市的市民带来意外的惊喜,其化腐朽为神奇的创意,更让人们切身感受到“城市更新”的巨大魅力。这座2021年秋天投入使用的公园,总长约1000米,前身是货运铁路线,后来变为曹杨铁路农贸市场和综合市场,在2019年正式关停之前,曾被称为上海“最长的菜市场”。

百禧公园的成功改造,不仅让一处老空间获得新生,从某种意义上说,它也是城市实现人文复苏的体现之一。当我们的家园在追求经济增速的“快改造”转向符合城市发展规律的“慢更新”,上海更多的老建筑、街区与公共空间,开始得到温柔而有智慧的对峙。

与被居民区包围的百禧公园不同,上海另一座网红高线公园——星空高线公园位于宝山交运智慧湾,地处蕴藻浜南岸,其前身是始建于上世纪的上海市装卸储运总公司码头。前些年,随着产业结构调整,老码头闲置,老仓库关闭,但7个高达15米的巨大龙门塔吊被保留下来。这些充满年代感的工业遗存,在诉说昔日辉煌的同时,它的落寞与沉寂,也让人深深扼腕叹息。

好在随着“南北转型”的步伐加速,宝山区开始探索一条产城共融、共生之路。作为重点转型区域,近几年蕴藻浜沿岸一个个老仓库、老码头、老堆场陆续转型变为

科创园区,与之相接的沿岸空间则继续更新,并以点及面“串珠成链”,湾区两岸正成为城市生产、生活、生态功能集聚,集团区、校区、社区、展区、商业区、运动休闲区等多功能融合的24小时活力区和城市发展新空间。7座龙门塔吊也迎来了新的生机。

在星空高线公园的规划设计中,设计师的看法是:现场7座巨大龙门塔吊分布位置恰好与北斗七星形状一致,可以为游人提供驻足观赏河岸风光的新景观,经改造后将构成星空高线公园的主体。大提琴观景台、古琴湖、3D打印折叠桥、音乐喷泉广场等景观错落融入其中,挑空高架廊桥将塔吊及各景点巧妙连接。观景台地面由水泥石子铺就,月色下更迷人,会发出星星点点的光芒——这便是“星空”之名的由来吧。

采访中记者了解到,在变身高线公园之前,百禧、星空等网红打卡点所在的区域并无整体的规则,或是许多狭长连续的带状空间,或是点状分布,缺乏修缮使得它们不能继续提供更好的服务,也很容易藏污纳垢,解决这些问题不仅仅依靠简单翻新,而是反映着一种有温度的新旧并存,蕴含着轻与重的和谐——外表是公园,给人舒缓而放松;内里则是历久弥坚的城市印记,在现代化设计语言的解构中,凸显文脉的意义。

重塑工业符号要素,保护城市原有肌理。工业建筑布局通常较为分散,室外空间相对过大,有利于建筑空间的重塑整合,重塑工业符号要素。这些符号如废旧的工业构筑物、铁路、水塔、槽罐、高炉等,都能成为城市独特的风景线。将之重新利用开发,可以加强城市工业历史的识别性。在保持原有城市肌理的基础上,为原有的工业遗产改造提供多种可能,增强城市居民在工业遗产更新后的归属感,有利于情感记忆的保留。

此外,公众参与实现多方共治,鼓励周边社区参与其中,以及通过创意竞赛等活动,来吸引公众对于高线更新的关注。这一公众参与为主导的方式,能更好平衡多方利益。

更新改造,保持原有城市肌里

当人们提起高线公园时,首先会默认它指的是纽约曼哈顿高线公园。

工业时代的纽约“高线铁路”曾经是曼哈顿城市建设中的一个“神话”。在规划中,设计师创造性地将铁道抬高,远离地面,直通工厂、仓库与港口,成为当年曼哈顿西区最活跃的交通动脉。去工业化后,“高线”仍然是一个神话。这条近10米高的轨道天桥变成了空中花园:灵动的线性景观,轻盈的花草点缀,为正在奔忙中、只剩车鸣喧嚣的城市,多添了一曲舒缓而从容的交响。

专家指出,随着存量发展时代的来临,未来我国城市将面临更多工业遗产更新的挑战,保护与活化利用,仍然是解决这一挑战的主要手段。从最初废弃的

高线铁路到如今充满活力的公园,高线作为工业遗产的更新与区域发展之间的互哺双赢,带给我们诸多启示。

专家表示,对待工业遗产保护更新项目,不应将其“内视”为独立的片区开发,而应尽力“外视”,实现更新后的工业遗产片区融入城市的整体发展。这意味着,高线公园的更新改造并非只关注高线本身,还要在区域内制定一系列控制措施,如周边历史街区的保护更新、区域范围内的区划调整、周边建筑的建设控制、土地权转让激励政策等,从而为高线公园的更新尝试,提前创造一个优良的区域环境。因此,在项目开展之初就应站在宏观视角,统筹考虑工业遗产保护更新与城市区域发展的联动。

在世界各地,在不同城市语境下,高线公园内蕴藏着各异的人文性格和遗传基因,却都和当地的人与自然结合得极为巧妙,各有特色。

纽约曼哈顿高线公园 1980年,纽约曼哈顿中城一条运行50年的老铁路功成身退。在非营利组织“高线之友”的不懈推动下,2009年,这条废弃铁路化身独具特色的空中花园走廊。在这座长度为2.4公里的空中线性公园内,纵横交错的铁轨与繁花野草交融,行人一路可欣赏繁华城市景观和哈德逊河美景,其独特的景观资源和前卫的设计理念,让它不但成为纽约市的全新知名地标,也被视为城市高线公园建设改造的经典之作。

植物景观是曼哈顿高线公园最具特色的设计亮点之一。改造过程中,设计团队充分利用高线场地的线性形状和原有景观,保留了枕木、碎石、路基、铁轨等元素。铺装步道则使用条状混

凝土板,留出锥状或细长的开放式接口,灌木丛、藤萝、苔藓、花卉等野生植被便能从这些间隙中生长出来,与硬质景观融合渗透,从而形成软硬有致的“犁田式”地面肌理。针对不同规格的混凝土板,又根据其使用功能,灵活运用拼接方式,不仅可以串联水池、空地、休息座椅,还能控制铺装弧度,营造立体空间,如下沉广场、桥梁、山丘、斜面等。故而,当人们走在高线公园内,可见身侧偶有碎石、铁轨从步道的空隙中“生长”出来……各式元素、色彩自然而流畅地融为一体,绿意盎然,生机勃勃。

首尔7017 诞生于1970年的首尔高架路曾是韩国经济起飞的象征之一,但随着时间推移,这座地标性建筑因设施老化等安全问题而逐步退出历史舞台。为了让它的价值延续下去,2017年,就在这处高架路废弃两年之后,一座全新的高线公园进入大众视野。

从名字上看,“70”意为这座桥的诞生年代,

专家视角·访谈

把城市慢行系统由地面引向空中

从高线公园到“第二地面”

■本报记者 史博臻



题图 本报记者 张尹辰 本版图片 李茂君 视觉中国

如果说百禧、星空是上海本地高线公园建设的“开山之作”,那么,规划中的西岸传媒港“第二地面”项目,则可以被视为上海高线公园规划建设的“2.0版”。

与单纯以休闲为目的的高线公园略有不同,西岸传媒港“第二地面”从云锦路开始,跨越龙腾大道直达江边,总跨度约400米,总面积约4.6万平方米,将西岸的“梦幻九宫格”连为一体。和百禧公园、星空高线公园相比,它不是由城市更新改造而来,而是全新设计悬浮空中的滨水城中花园。这处公共空间展示了哪些城市规划设计的理念?为后续沪版“高线公园”建设带来哪些启示?记者采访了参与其中的设计师、来自华建集团上海建筑设计研究院的总建筑师李定。

记者:多层次、立体化的慢行交通系统,不仅将西岸传媒港“九宫格”内的建筑连接起来,同时纵向连接地上与地下空间,如此庞大的全联通商业街区,是如何考虑的?

答:简单来说,这一构想的立足点,是城市立体化视角的区域整体开发。城市立体化是城市发展要求下的城市形态演变,也是解决城市土地资源紧缺与城市集约化发展的需求所在,即在垂直方向上开拓新的城市空间的发展策略,在土地利用上更加强调空间的多基面开发与渗透。

根据规划,西岸传媒港区域各单体楼宇共同集成为一个从地下三层到二层平台的巨大容器中,各类动线联系、有效方向引导,创造地上、地下一体化,从地铁站到黄浦江连续的开放城市空间。

记者:该项目还没有正式开放,能否透露一下景观亮点?

答:为构建通畅怡人的步行网络及开放性空间,充分利用景观资源,“第二地面”将大量种植乔木、绿树环绕。平台层同时也会设置4个露天广场,并在北、中、南三轴上,引入“悬浮树磁环”,提供林间休憩的舒适感,让穿行充满趣味性、舒适性和安全性。

记者:西岸传媒港的“第二地面”项目体现了哪些创新理念?

答:西岸传媒港在区域整体开发上的理念创新,主要是在保持街道网络的同时,通过丰富的公共空间,跨地块开发红线的整体系统设计,实现一体化开发的目标,它具有以下两个特征——

首先是城市化特征,区域整体开发将具有功能相似性、但关系复杂的各单体聚集在一起,将类似城市功能在相对比较集中的城市区域联合,使其在城市空间中所表现出来的功能和附加价值得到更加充分的释放。其次是网络立体化特征,城市慢行系统从地下向空中有序引导,将地铁站、商业、娱乐等空间有机连接,形成辐射力的立体化活力空间——这是该项目最大特征,也将成为同类型区域开放项目可以借鉴的重要要素。

成都金牛区“丝路云锦” 一条空中绿道,像丝带一样飘逸洒脱,串联起周边公园、绿道、慢行系统……全长1.62公里的高线公园是四川成都金牛区公园城市建设的最新实践,它有机连接城北最有“颜值”的两大生态组团——天府艺术公园和新金牛公园。

置身“丝路云锦”,人们可以看到桥身大部分悬于空中,离地约4米,游人刚好从树梢间穿过,更贴近大自然。桥面步道采用蓝色,无论是从桥上走过,还是从空中的视角看,整个桥身像一条飘逸的蓝色丝带,既美观又梦幻。



城市上空的绿色交响

■本报记者 史博臻